

114 2003 13  
永久

## 一、花都市旅游业发展现状及优势

花都市旅游业在市委市政府的领导下，确立了“增创新优势，更上一层楼”的指导思想和发展思路，实现旅游全行业持续、稳定、协调发展的良好势头，成为我市国民经济新的增长点。

### （一）旅游业已成为我市国民经济支柱产业之一。

1999年城市接待旅游者人数190.37万人次，比去年同期增长2.35%；旅行社接待旅游者人数3.51万人次，比去年同期增长105.04%；八大景区（点）接待旅游者人数185.91万人次，比去年同期增长0.5%。旅游业总收入达10亿元，比去年同期增长24.39%，旅游业增加值占全市国内生产总值的比重达4%。旅游业已成为我市国民经济的支柱产业之一和新的经济增长点。

花都旅游接待能力增强，产业规模不断扩大。全市拥有综合性宾馆（酒店）30多家，客房达7000多间，餐位约2.5万个，其中四星级饭店（宾馆）1家、广州市旅游定点旅馆3家、定点餐馆3家；旅行社2家，其中国际旅行社1家；各类餐旅馆达50家；花都市旅游定点购物商场1家；花都市旅游商品（食品）定点生产企业5家；娱乐场所8家；旅游汽车出租公司1家；已对外开放的景区（点）8个；高尔夫球场2个；旅游从业人员达2万人。

### （二）花都市旅游业蕴含巨大的发展潜力。

1. 创建全省文明城市，旅游大环境得到改善。

我市自1996年被省委省政府确定为创省文明城市

先行点以来，全市人民在市委市政府的正确领导下，大力抓好城市基础设施、标志性工程建设以及绿化美化工作，从整体上突出“花之都”特色，树立城市新形象。在抓好城市形象建设的同时，我市还花力气、花功夫，坚持高标准，发动群众广泛参与，扎实开展创优美环境、优质服务、优良秩序、优化管理的“四优”活动，取得了显著成绩，于1999年顺利摘冠，同时进一步增强了城市旅游整体功能的发展。

## 2. 地理位置优越，交通便利。

107、106国道穿境而过，东部紧靠105国道、广花高速公路和广花一级公路直通市区，一级公路网覆盖市内各镇，可通航千吨船只的花都港连接珠江直通港澳；广州新国际机场迁址花都；京广铁路的花都火车站升级为广州北站；在建的京珠高速公路和机场高速公路及山前旅游大道将与105、106、107国道连成一体，形成纵横交错的“井”字型交通网络结构。一个由海、陆、空构成的现代立体交通网络即将形成。世纪之交，花都面临着巨大的历史发展机遇。

## 3. 旅游资源丰富，旅游产品独具特色。

花都已成为广州市西北史迹观光、休闲度假线路的重要组成部分。自1994年9月，市委市政府确立我市旅游业作为第三产业的龙头行业地位以来，先后制定和实施了我市旅游优惠政策，为旅游业发展奠定了基础。到目前为止，已先后投入近20亿元建成和完善了芙蓉省级旅游度假区、梯面综合旅游区、九龙潭水上世界度假村、宝巾高尔夫俱乐部、洪秀全故居、洪秀全纪念馆、盘古王公园、资政大夫祠、圆玄道观等一

批景区（点）；兴建了新世纪酒店、丽美大酒店、金湖大酒店等一批酒店，形成了高、中、低档相结合的饮食旅游业网络；涌现了歌舞厅、保龄球馆、桌球城等娱乐场所；并建有商业步行街、大型的市政广场，使我市旅游“食、住、行、游、购、娱”六要素基本具备，并形成了一定的产业规模。

### （三）旅游软环境得到较大的改善。

旅游管理机构基本完善，行业管理得到进一步加强。在1994年，由市政府牵头成立了有30多个相关部门参加的“花都市旅游事业管理委员会”作为协调机构，在部门与部门之间，产业与产业之间建立起良好的联系、协作关系，真正发挥其“统一领导、统一规划、统一管理、统一协调”的作用。并及时根据我市旅游业发展的需要，旅游局作为市委派出机构、“管委会”属下的职能部门，于96年12月政企分开，正式挂牌成立，由对企业的直接管理、具体管理转变为宏观管理，同时，旅游局认真履行职责，树立行政为民宗旨，成立了花都市旅游协会，配合旅游主管部门，发挥桥梁和纽带、自律和协调、服务和促进、宣传和交流的作用。

### （四）存在问题。

1.“花之都”整体形象不够完善，地方特色不够突出。

目前还没有真正代表花都市形象的风景名胜区和突出的人文景观。开发比较早、规模比较大的芙蓉省级旅游度假区还缺少吸引游客的旅游设施；洪秀全故居是全国重点文物保护单位，也是全省爱国主义教育基地，因开发没能上档次、出规模，加之宣传力度不够

,名人效应没有得到充分的发挥。

### 2. 旅游从业人员素质有待提高。

近年来,旅游局根据我市的实际情况,会同劳动局、工商局联合举办了旅游培训中心,推行旅游从业人员持证上岗制度,但仍普遍缺乏管理和服务的高层次人才,急需培养或引进。

### 3. 缺乏开发资金。

旅游资源和市场的开发,需要一定的资金投入。现在,国内旅游业发展的形势是各地旅游市场竞争越来越多地依靠实施“政府主导”战略,以综合实力参与市场竞争。但是,仅靠旅游局有限的力量独家促销开发,难以达到预期效果。另一方面,市政府对旅游资源和旅游市场的开发所需宣传促销经费的投入严重不足,与周边地区县市相比,差距太大。

## 二、发展目标

### (一) 旅游业总体发展目标

旅游业总体发展目标是:将花都建设成为“蓝天、碧水、绿地”的“花之都”和吃、住、行、游、购、娱六要素功能较完善的旅游城市。

### (二) 主要指标预测

#### 1. 花都市旅游业“十五”期间和2010年发展目标

目 标	2001年	2002年	2003年	2004年	2005年	年均增长	2010年	年均增长
城市接待总人数 (万人次)	210	230	240	260	280	8%	410	8%
旅游业总收入 (亿元)	12	13	15	16	18	10%	26	10%
旅游业增加值占 GDP比重(%)	5	5.1	5.2	5.3	5.4		5.9	

#### 2. 接待旅游者平均停留时间,“十五”期间,旅游

者在花都市过夜停留时间1.8--2.3天。到2010年，接待旅游者过夜停留时间人均停留3--4天。

### (三) 旅游接待服务设施

1. 宾馆(酒店)建设：到2005年星级饭店(宾馆)4-5家，客房1000间，床位约1800张；上档次的餐馆、酒店150家，餐位3万多个。三星级以上饭店(宾馆)全面实现电脑化管理(包括前台及后勤所有部门)，并实现网上预订和网上销售，在客房有线电视网中开设宣传旅游及购物的专用频道，固定播放花都旅游专辑；到2010年，星级饭店(宾馆)增加至6--8家，客房达3000间，床位达6000张，餐馆酒店达300家，餐位达到8万个，所有星级饭店(宾馆)和定点旅馆实行电脑管理，实施网上订房和网上销售，并不断提高客房出租率，使年接待能力保持8--10%增长。

2. 旅行社建设：在“十五”期内，花都旅行社增加了3家，其中国际旅行社1家，国内旅行社2家，并实现网上宣传、促销、预定、销售、结算。到2010年，花都旅行社总量增加到7家，其中：国际旅行社2家，国内旅行社5家，同时需调整行业结构，改革旅行社企业制度，提高企业素质和竞争力。

3. 旅游景区(点)建设：“十五”期内，重点抓好洪秀全故居、盘古王公园的修缮和开发，加快资政大夫祠修缮进度，尽早向游人开放，不断完善芙蓉省级旅游度假区、九龙潭水上世界度假村的配套设施建设，以增加其吸引力；积极配合已完成前期规划或正在规划中旅游项目，如王子山森林公园、梯面综合旅游区和南部平原的农业生态旅游项目等，争取建成广州市级

以上重点旅游景区(点)5个,到2010年,建成广州市级以上重点旅游景区(点)6个。

4. 人才资源的开发:要发挥旅游行政管理部门和教育行政管理部门的作用和优势,采取“联合办学”的方法,充分利用全社会的教育资源,在“十五”期内,对旅游从业人员,特别是对已在一线的旅游从业人员进行专业技术等级培训,使持证率达90%。

### 三、旅游产品的开发规划

#### (一) 开发建设原则

在规划期内,花都市旅游产品开发要围绕建设一个名副其实的“蓝天、碧水、绿地”的“花之都”;旅游城市为目标,抓好城市整体形象建设,坚持规划先行的开发原则,并遵循以我为主,因地制宜,综合开发,加强管理,精心包装,强化促销的指导思想,推行“大旅游”的发展战略。

#### (二) 旅游总体布局

花都旅游总体规划布局是在“九·五”时期基础上将旅游资源和产品有机结合起来,并不断得到充实调整,进一步增强了旅游吸引力。在“十五”期内,花都旅游将基本形成“一区五线”呈扇形辐射状的花都2—3天游格局。其“一区五线”即市中心区和文物史迹旅游线、花卉田园观光旅游线、休闲度假旅游线、文化风情旅游线、农业观光旅游线。以南部的新华镇为中心,向东、北、西三面呈扇形辐射状,扇端布置系列景区(点),同时,便利的交通网络及山前旅游大道将各主要景点串联起来,实现点、线、面的有机结合,从根本上改变花都旅游“点小、档次低、不耐看”的状

况。

### 一区：

以新华镇为旅游综合服务中心区，将游客分别输送到其他旅游功能区，可提供食、住、行、游、购、娱完善的配套服务。区内的旅游工艺厂、旅游定点商场、商业步行街等可与各旅游线有机结合起来。

### 五线：

文物史迹旅游线（新华镇）：充分挖掘利用花都市有代表性的近代史迹，并发挥名人效应的作用，以洪秀全故居为龙头项目，与洪秀全纪念馆、冯云山故居遗址、资政大夫祠、圆玄道观等景点连成一线。

花卉田园观光旅游线（新华镇--花东镇--北兴镇）：游览南方花卉交易中心，嘉联大型花卉基地、杨荷荔枝生产基地和九龙潭水上世界度假村等，游客可观赏到世界各地名花异草，参与每年7月的荔枝活动、购物和水上游乐项目及观光度假。南方花卉交易中心除每年举办传统的“迎春花市”外，将定期或不定期举办花卉文化艺术节，集花卉交易、观赏于一体，从整体上重塑“花之都”新形象。

休闲度假旅游线（新华镇--芙蓉镇--梯面镇）：可供游览的景点有：芙蓉省级旅游度假区、大松岭狩猎场、高百丈风景区、万福山庄等，提供自然山水风景观光游览、登山游泳、动植物观赏、狩猎、文化养生、康复、周末和蜜月度假游，以及会议旅游等服务，参观梯面山水豆类食品厂及万亩竹笋基地。

文化风情旅游线（新华镇--狮岭镇）：游览盘古王公园，该园是我省唯一且全国少有的有关盘古王题材

的民俗旅游资源，游客可了解到盘古王的神话及神秘文化，并可登高、娱乐、尊祖祭拜，参加每年农历八月十二的盘古王诞艺术节等活动，参观狮岭镇内别具特色的皮革市场。

农业观光旅游线（新华镇--赤坭镇--炭步镇）：游览赤坭镇瑞岭盆景村的树桩盆景园、微型盆景园等盆景区，炭步镇的大型鳗鱼养殖场和芋头生产基地等，参观旅游食品生产企业。

### （三）区域协作，共同发展。

绝大多数旅游者外出旅游的目的地不是单个点，而是在一定区域范围内流动。这一旅游过程的流动性既决定了区域协作的必要性和现实性，也从反面印证了“画地为牢”和“闭门造车”的做法是不符合现代旅游业发展潮流的。所以，我市应大力发展与港澳协作、与珠三角协作，充分发挥我市独特的地缘优势和交通优势，把旅游线路延伸，达到旅游资源及产品的优势互补，客源市场互补，可以使花都市旅游业获得更大的发展空间。

### 四、加强宣传促销，大力开拓旅游市场

目前旅游市场“等客上门”的时代已一去不复返了，旅游行业只有通过持续而艰巨的宣传促销才能够从根本上保证本地区的旅游客源不断增长。因此，“十五”期内，我市当务之急是要尽快构建更加有效的旅游市场开发促销机制，加强宣传促销的广度和力度，从而多方位地大力开拓国内外旅游市场。同时，改变以往各自为政的分散促销方式，要动员全市各方面的力量，集合优势，以“花之都”旅游整体形象进入旅游

市场，从而提高花都旅游的知名度，吸引更多的海内外游客前来观光旅游。

## 五、实施规划主要措施和建议

### (一)健全大旅游协作管理机制。

“花都市旅游事业管理委员会”在发展大旅游过程中发挥巨大的促进作用。今后，在“旅管委”的统一部署下，由旅游局加强行业管理，认真执行《广州市旅游管理条例》，使旅游管理走上规范化的轨道。同时，发挥“旅委会”对旅游业“统一领导、统一协调、统一规划、统一管理”的作用，树立旅游局行业管理权威，在政策、资金、城市建设上重点向旅游业倾斜。

### (二)城市大环境配套发展。

要使花都早日建成一个名副其实的“蓝天、碧水、绿地”的“花之都”旅游城市，市政府应将旅游业作为支柱产业来扶持，列入全市国民经济发展计划，编制旅游发展规划，并根据旅游发展的需要，在预算内设立旅游发展专项资金，明确对旅游业投入的资金来源渠道和每年投入的数额（具体额度由年度计划提出），主要用于旅游市场开发、旅游人才培养、大型活动组织、重要旅游项目的建设、旅游市场的综合治理、旅游服务质量监督等等方面。专项资金由花都市旅游事业管理委员会对市旅游局提出的项目进行审批后实施。旅游发展专项资金还应根据全市经济发展速度，每年保持一定的增长幅度。



